

持續數年籌募善款 改善患者生活條件

高僧秉慈悲心 救助麻風病人

麻風病曾是讓人談之色變的惡性疾病，曾被視為絕症。據記載，該病在中國已存在超過2,000年。數十年來，麻風病已淡出人們的視線之外，甚至有人以為它已經滅絕。其實，麻風病的魅影依舊在我們身邊遊蕩，侵害着人們的身心健康。

中國佛教協會副會長、湖南省佛教協會會長聖輝大和尚自2001年起接觸到麻風病人這個特殊的弱勢群體，即以佛家慈悲心懷，為他們捐款捐物，改善他們的生活條件；以菩薩心腸，給予他們愛與溫暖，短短數年間，為麻風病防治籌募善款200多萬元（人民幣，下同）。今年1月，聖輝大和尚獲得中國麻風病防治領域的最高獎項「馬海德獎」，以表彰他多年來身體力行，關愛麻風病人作出的突出貢獻。

香港文匯報記者 姚進 湖南報道

中國佛教協會副會長、湖南省佛教協會會長聖輝大和尚。記者姚進攝



在湖南隆回麻風村，聖輝法師給麻風病人送上慰問金。

聖輝法師親自查看麻風病人的傷口並囑咐他抓緊治療。

記者見到聖輝法師時，他作為湖南的全國人大代表，正在出席省第十二屆人大第五次會議。他身穿青灰色的麻布衲衣，掛佛珠，戴着一副老花眼鏡，渾身流露着高僧大德的智慧與雍容。

憐憫病患 盼予生存勇氣

2001年，時任全國政協常委、廈門南普陀寺方丈的聖輝法師，有一次來到當地一家麻風病院慰問，首次接觸到麻風病人。麻風病人受病痛折磨，身體殘疾，生活艱苦，尤其是不被社會所接納，這種情形讓聖輝法師心生憐憫，發大願心，要為麻風病人做更多的事情，讓這個特殊群體感受到佛家的慈悲以及社會對他們的關愛，給他們生活下去的勇氣與力量。

「佛教的精神就是慈悲濟世，利樂眾生；無緣大慈，同體大悲。從2001年在廈門接觸麻風病人開始，我就深感麻風病人應該受到社會的尊重，不能因為他們身體的疾病就受到不公平待遇。」談到與麻風病人結緣的原因，聖輝法師曾如此表示。

助麻風村 修公路通水電

聖輝法師第一次走進湖南的麻風村是2009年。那年6月9日，他來到了郴州汝城的麻風村。湖南各地的麻風村多半與世隔絕，選址都在偏僻的高寒山區，人煙稀少。汝城縣麻風村坐落在該縣大坪鎮海拔1,200多米的烏泥洞，又稱「無人洞」，四面環山，與外界自然隔離，有40多位麻風病人居住在這裡，他們中的大多數在這裡已經生活了數十年，與世隔絕，外界很少人知道他們的存在。

在那裡，聖輝法師看見麻風病人生活極其艱苦，居住、生火、做飯都在同一間屋子裡，非常凌亂邋遢。那時候村裡還沒有通電，夏天沒有電扇，冬天沒有辦法取暖，生活條件非常艱苦。加上受麻風病折磨，他們中大部分人都缺手、缺腳或者雙目失明，身有殘疾，而唯一與外界連通的公路損毀非常嚴重，外面的救濟物資很難運進來。

見到這種情景，聖輝法師對他們溫言勸慰，並當場就捐出3萬元，讓大家改善必要的生活條件，並承諾會再來看望大家。

在之後數年間，聖輝法師多次回到這裡，並盡力幫助他們一步步改善生活條件：他籌資7萬元用於修復水毀公路，解決生活用品和藥品運輸困難的問題；他又籌集善款為村裡接上了自來水，通了電；2013年，他聽到汝城麻風村遭受暴雨雷擊，基礎設施嚴重受損的消息後，又再次前來捐贈了5萬元進行設施修復，並且給每位麻風病人一份大禮包。

多年捐款 累計二百餘萬

聖輝法師的助手、長沙九溪古寺住持通振法師向記者介紹，從2009年起，聖輝法師的足跡遍及湖南十幾個麻風村，有的麻風村他還多次到訪。他多方籌集資金改善麻風病人的生活條件，累計捐款達到200餘萬元。

2015年，他欣然接受中國麻風防治協會邀請，出任中國麻風防治協會名譽會長，他還一次性為中國麻協「麻風獎勵基金」募集善款57萬元。



聖輝法師給安化大福麻風村村民送上大禮包。



湖南省衛計委、湖南省疾控中心相關負責人向聖輝法師轉交「馬海德獎」獎品與證書。



在郴州資興江背山麻風村，聖輝法師捐贈善款。

擬籌設基金 獎勵醫療人員

2016年，聖輝法師獲頒中國麻風病防治領域的最高獎項「馬海德獎」，表彰他對麻風病人的關愛以及對麻風病防治作出的傑出貢獻。

聖輝法師將榮譽看得很淡。他稱，在往後幾年，他除了一如既往地關心幫助麻風病人，為他們的處境與生活鼓舞外，還更多地關心為麻風病服務的醫療工作人員。

「這些醫療工作人員非常了不起，他們與麻風病人一起生活在偏遠的地區，為麻風病人盡心盡力地服務，收入不高，生活條件也十分艱苦，他們都是為中國麻風病防治默默付出的英雄。」聖輝法師表示。

正能量感動防治工作者

聖輝法師透露，他準備通過幾年努力，募集善款，並拿出自己的工資設立一個獎勵基金，每年拿出一部分錢來，獎勵數十名醫療工作人員，一是向他們表示敬意，也能稍稍補貼一下他們的生活開支。

而聖輝法師為麻風病防治付出的愛心，麻風病防治工作人員也看在眼里，暖在心上。益陽安化大福麻風村的一位工作人員頗有感觸地對記者說：「聖輝大和尚對麻風病人的關注和呼籲，給了我們麻風防治工作者和麻風病人更多前行的力量。他宏大而善良的心深深地感動着我們，給我們帶來積極向上的正能量，激勵我們能夠在和麻風病人的相處中給他們更多的愛。」

獲平等相待 病患表感恩

「佛說五百次的回眸才換來今生的擦肩而過，如果真是這樣，那我願意用一萬次的顧盼來換與你的不期而遇。」這是一名麻風病人寫給聖輝法師的感謝信。

能贏得麻風病人的真誠感謝，並不僅僅因為聖輝法師為他們捐款捐物，而是他與麻風病人交心，平等相待，以佛家的智慧與慈悲撫平他們心靈上的創傷。

據湖南省疾控中心麻風病防治科的工作人員介紹，每到一處麻風村，聖輝法師都和麻風病人握手擁抱，親切交流，還和他們同桌吃飯，

他的舉動讓這群飽受社會冷眼與歧視的人群感激不已。

記者了解到，隨着現代醫學的昌明，麻風病已經是一種可以治癒的疾病。但對麻風病的恐懼，一般人難以克服。有人曾問到聖輝法師，難道他就不怕被麻風病人傳染，他平靜地回答：「佛教裡有位大菩薩名叫地藏王菩薩，他曾發誓願：『地獄未空，誓不成佛；我不入地獄，誰入地獄！』不說一般情況下是不會被傳染，就是傳染了也是代眾生受苦，比起地藏王菩薩的誓願，這算不了什麼。」



麻風村裡生活條件非常艱苦。圖為石門縣石頭麻風村。

為患者呼籲奔走 盼社會予更多關愛

「與麻風病人本人遭遇的身體病痛、艱苦的生活條件相比，社會對麻風病的歧視對他們的傷害更大。」聖輝法師為此憂心不已。

惡疾能治癒 社會成見難除

據了解，自上世紀80年代世界衛生組織推出治療麻風病的特效藥後，已經在全球治癒了1,300多萬病人。現在只要麻風病人發現早並及時治療，麻風病已可完全治癒，並不留後遺症。

有部分已經治癒的麻風病人，曾試圖回歸正常生活，但社會的歧視甚至原有家庭的不接納，讓他們不得不又回到麻風村，與其他麻風病人一起生活，抱团取暖。

聖輝法師曾多次想安排麻風病人走出麻風村，到城市甚至很小的城鎮去走一走，看一看，他們中的大部分人都進村後幾十年都沒有走出去看過外面的世界了。但聖輝法師的這個小小願望都無法付諸實施，因為沒有車願意接載麻風病人，沒有酒店願意安排食宿。

為了改變這種情形，聖輝法師在各種場合為麻風病群體奔走呼籲，希望更多的社會力量來關注和關心他們。「要想讓麻風病人得到社會的認可和平等對待，個人的力量終究是有限的。」聖輝法師表示。

絕境求生存 病人自強不息

在邵陽隆回縣小沙江鎮麻風村，有位80多歲的老奶奶，50年代就因患麻風病住進了麻風村。老人家因患病雙腿殘疾，她撐着兩條小板凳，用兩塊舊輪胎皮裹住殘腿在地上跪行。但身體的病痛沒有擊垮她，她餵豬養雞、種植金銀花，還幫助照顧別的病人，不斷地鼓勵大家不要喪失生活的勇氣，要相信生活是美好的。

聖輝法師為她自強不息的精神感動不已，他經常向佛家弟子與信眾分享這個故事，他說：「麻風病人飽受身體與心靈的雙重傷害，但他們在絕境中求生存，自強不息，體現的是一種積極向上的正能量，值得我們所有人學習！」

可喜的是，目前事情正在向好的方向變化。隨着政府投入的加大，以及各方公益慈善人士的共同努力下，各地麻風村的生活條件都得到不同程度的改善，加入到麻風病志願者行列的人越來越多了。

社會上對於麻風病人的歧視也日漸好轉，不少麻風村附近的老百姓開始主動與麻風病人交流起來，並且請他們到家裡去喝茶、聊天，還有村民與麻風村裡的病人結婚生子。

內地現有21萬麻風患者



新聞鏈接

一提到麻風病，很多人就把它與「歪嘴、斜眼、斷手、爛腿」聯繫起，唯恐避之不及。它是人類最古老的疾病之一，至今已廣泛流行4,000多年，與「梅毒、結核病」並稱為世界三大慢性傳染病。

資料顯示，內地現有麻風病治癒存活者約21萬名，其中約10萬名存在不同類型的可見時殘；約2萬名治癒殘老者滯留在

麻風院(村)內。內地尚有現症病人6,300餘例，其中需要治療的3,100餘例。年新發現麻風病人1,600餘例，年復發病人約160例。

湖南是內地9個麻風防治一類省份之一。截至2015年底，全省累計發現麻風病人17,265例，治癒15,086例，現有治癒存活病人6,208人，其中現症病人215人，2級時殘者約2,000餘人。目前湖南省尚有麻風村35個，住村病人近600人。